

11. අභියෝග මැද සේවය

වසර තුනක පවණ වූ මුළු සේවා කාලය පුරා ව තම වෙනුවට කැප වූ ජේසුස් වහන්සේට විවිධ අභියෝග හා ගැටවිවලට මුහුණ දීමට සිදු විය. ජේසුස් වහන්සේට පරිසිවරු හා විනයධරයන් එල්ල කළ අභියෝගවලට සාර්ථක ව මුහුණ දුන් ආකාරය හා උන්වහන්සේ ඒවා ජයගත් ආකාරයන් ඒ තුළින් අපට ලද හැකි ආදර්ශයන් පෙර පාඩමින් අප විවසා බැලීමු.

වෙළු පාඩමෙන් අප උත්සාහ කන්නේ ජේසුස් වහන්සේට එකල සද්දුසිවරුන්ගෙන් එල්ල වූ අභියෝග සහ ඒවාට උන්වහන්සේගේ ප්‍රතිචාරයන් ඉන් අපට ලද හැකි ආදර්ශයන් විවසා බැලීමට ය.

ශ්‍රී. ලුක් 20: 1-40

අලුත් ගිවිසුමේ අවධියට බොහෝ කලකට පෙර මහා ඇලෙක්සැන්ඩර් රජතුමා ඔහුගේ ශ්‍රීක් හමුදාව යොදා පලස්තීන දේශය යටත් කර ගෙන ශ්‍රීක් අදහස් ප්‍රදේව්වන්ට ආදේශ කිරීමට උත්සාහ කළේ ය. ‘සද්දුසිවරු’ යනු එම අදහස් පිළිගෙන අනුගමනය කළ අය වූහ. “ සැබොක්” නමැත්තෙකුගෙන් පැවතෙන්නන් වශයෙන් “සද්දුසි” නම භාවිත කළ මොවුහු ජෙරුසලමේ ධනවත් පවුල් කීපයකට සීමා විය. නායක පූජකයන් හා වැඩි මහල්ලන් පත් වූයේ මොවුන් අතරිනි. නායක පූජක තනතුර තම පවුල්වල සාමාජිකයකුට පැවරෙන අන්දමට සද්දුසිවරු වග බලා ගත්හ. නායක පූජකවරයකු පත් කර ගැනීමට රෝම අධිරාජ්‍යයාගෙන් අනුමැතිය අවශ්‍ය විය . රෝම අධිරාජ්‍යයට අකමැති වුවත් රෝම පාලකයන් සතුටු වන අන්දමට ක්‍රියා කිරීම තුළින් හුරු යයි සිතා ඒ අනුව සද්දුසිවරු කටයුතු කළහ. පලස්තීනය පුරා පැවති ධර්මශාලා පරිසිවරුන්ගේ මධ්‍යස්ථාන ලෙස කටයුතු කරදී ජෙරුසලමී දේවමාලිගාව සද්දුසිවරුන්ගේ කේන්ද්‍රස්ථානය බවට පත් විය. රෝම පාලනයට එරෙහි ව කලින් කලට නැගී සිටි කණ්ඩායම් මර්දනය කිරීමට සද්දුසිවරු රෝම රජයට සහාය දුන්නේ ය. ඒ තමන්ගේ තත්ත්වය හා බලය ආරක්ෂා කර ගැනීමට ය.

ගනානුගතික අදහස්වල ඉතා දැඩි ලෙස එල්ලවත් මෙම ආගමික කණ්ඩායම තුළ හඳුනා ගැනීමට ඇති තවත් වැදගත් ලක්ෂණ කිහිපයකි.

- පරිසිවරු වාචික සම්ප්‍රදායට අයත් නීති රීති පිළිගත් නමුත් සද්දුසිවරුන්ගේ විනයධර පිරිස භාවිත කළේ ලිඛිත ව්‍යවස්ථාව පමණ ය.
- දේව දූතයන් හා පුනරුප්ප්වනය ගැන පරිසිවරු ප්‍රචලිත කළ අදහස් සද්දුසිවරු පිළි ගත්තේ නැත.
- ස්නාවක ජොහාන්තුමාගේ ඉගැන්වීම් ජනතාව විශ්වාස කරන බව සද්දුසිවරු දැන සිටිය ද මොවුහු එතුමා ට සවන් දීමට සුදානම් වූයේ නැත.

මේ අනුව සද්දුසිවරුන්ගේ ආගමික හා දේශපාලන පිළිවෙත් හුදෙක් තමන්ගේ ම වාසිය උදෙසා සැලසුම් කරගත් ඒවා බව පැහැදිලි ය. සද්දුසිවරුන්ට ජේසුස් වහන්සේ පෙනුණේ තම බලයට තර්ජනයක් ලෙස ය. මන්ද උන්වහන්සේ ජෙරුසලමට වැඩිය සැම අවස්ථාවක දී ම ජනතාවට අනුශාසනා කරමින් දේව රාජ්‍යයේ සුභ අස්න දේශනා කළ බැවිනි. උන්වහන්සේ ඉගැන්වීම් සද්දුසිවරුන්ගේ ආකල්ප හා ක්‍රියා පිළිවෙත් සමග සැසඳුණේ නැත. ජේසුස් වහන්සේගේ බලය ද ඉගැන්වීම් ද අවතක්සේරුවට ලක් කිරීමට ඔවුන් කටයුතු කළේ එහෙයිනි.

එවන් අවස්ථා තුනක් පිළිබඳ ව විමසා බලමු



ශු. ලුක් 20: 1-08
අධිකාරි බලය පිළිබඳ ව ප්‍රශ්න කිරීම

ජේසුස් වහන්සේ ජනයාගේ හරසර මැද රාජ තේජසින් ජෙරුසලමට පිවිස එහි දේව මාලිගාවට ඇතුළු වී, එහි සිටි වෙළෙඳුන් පලවා හරින්නට පටන් ගත් සේක. ඒ

“චාගේ ගෘහය යාවිඤ්ඤාවේ ගෘහයක් වන්නේ ය.

එහෙත් ධන එය සොහොන්ගේ ගුණාවක් කබ තිබේ”

යයි පවසමිනි. මෙලෙස උන්වහන්සේ සද්දුසිවරුන්ගේ මෙම ප්‍රශ්න කිරීම්වලට ලක් වනුයේ, සද්දුසිවරුන්ගේ කේන්ද්‍ර ස්ථානය වූ දේව මාලිගාව පවිත්‍ර කිරීමේ කාර්යය නිම කිරීමෙන් අනතුරුව ය.


“ ධන වේ දේවල් කභන්නේ කුමන අධිකාරි බලයකින් ද
නොහොත් වේ අධිකාරි බලය ධනට පැවැත්වේ කවභෙක්
දැයි අපට කියන්නැ”යි නායක පූජකයෝ ද
විනයධභයෝ ද උන්වහන්සේ වෙත පැවිණි විවසී ය.

සද්දුසිවරුන්ගේ බල කේන්ද්‍රස්ථානය වූ මෙම දේව මාලිගාව තුළ ඔවුහු අන් කෙනකුගේ බලය පිළි නොගන්නා බව ජේසුස් වහන්සේ දැන සිටි සේක. උන්වහන්සේ ඔවුන්ගේ පැනයට පිළිතුරු දීම වෙනුවට ඔවුන් වෙත ද ප්‍රශ්නයක් ඉදිරිපත් කළේ එහෙයිනි.

ජේසුස් වහන්සේගේ එම පැනයට ඔවුන් කුමන පිළිතුරක් ලබා දුන්න ද එය ජේසුස් වහන්සේගේ ම නැවත ප්‍රශ්න කිරීමකට හෝ ජනතාවගේ උදහසට හෝ තමන් ලක්වන බව සද්දුසිවරු තේරුම් ගත්හ. එය ඔවුනොවුන් අතර හුවමාරු වූ දෙබසින් පැහැදිලි වේ. එහෙයින් “ අපි නොදනිමු” පිළිතුර දීම නුවණට හුරු බව ඔවුන්ගේ තීරණය විය. එයට ජේසුස් වහන්සේගේ ප්‍රතිචාර වූයේ “ එසේ නම් මමත් නො දනිමි.” නොව “මමත් ඔබට නො කියමි යි යන්න ය. දේව මාලිගාව තුළ ජනතාව ඉදිරියේ දී ම මෙවන් පසු බැමකට ලක් වීමට සිදු වීම සද්දුසිවරුන්ට කොහෙත් ම ඔරොත්තු දෙන්නක් නොවීය.

සද්දුසිවරුන්ගේ දරදඬු සිත්වලට ස්වාමීන් වහන්සේගේ මෙහෙවර තේරුම් ගත නොහැකි බව උන්වහන්සේට පසක් විය. මේ වන විට ජේසුස් වහන්සේ තමන්වහන්සේ දේව පුත්‍රයාණෝ බව බොහෝ අවස්ථාවල දී අවධාරණය කළ සේක. එහෙත් එය වටහා ගන්නට කිසිවකුට හැකි වූයේ නැත. නැතහොත් පිළිගන්නට සුදානම් වූයේ නැත. තවදුරටත් උපමාවක් ගෙන හැර දක්වමින්, එමගින් ඔවුන්ට තමන්ගේ ම සිත් සෝදිසි කර ගැනීමට ජේසුස් වහන්සේ අභියෝග කළේ එහෙයිනි.

ඒ උපමාව මෙලෙස වේ.


ශු. ලූක් 20: 9-18
මිදි වත්ත හා ගොවීන් පිළිබඳ උපමාව


උපමාවේ දැක්වෙන පරිදි මිනිසෙක් මිදි වත්තක් වවා ගොවීන්ට අදයට දී බොහෝ කලකට පිරිමට යෑම, දෙවියන් වහන්සේ මෙලොව සියල්ල නිර්මාණය කොට මිනිසාට එහි පාලනය හා නිදහස බාර දීමට සමාන කළ හැකි ය.

වත්තේ හිමිකරු විසින් එවන ලද දාසයින්ට සමාන වන්නේ මිනිසා දේව අණට පිටුපා පාපයට ගැති වීම නිසා එය වටහා දී මනස්ථාපනයට කැඳවීම උදෙසා දෙවියන් වහන්සේ විසින් එවන ලද දිවැසිවරුන් ය. දිවැසිවරුන් සම්බන්ධයෙන් මිනිසා ක්‍රියා කළේ ගොවීන් විසින් වත්ත හිමිකරුගේ දාසයන්ට ක්‍රියා කළ ආකාරයට ම ය.

අවසානයේ මිනිසා පාපයෙන් ගලවා ගැනීම උදෙසා දෙවි සම්ඳණන් විසින් තම එකම ප්‍රේම වත්ත පුත්‍රයා එවා වදාළ සේක. ඒ ජේසුස් වහන්සේ ය. උපමාවේ සඳහන් පරිදි ගොවීන් වත්ත හිමිකරුගේ දාසයාට කළ ලෙස මිනිසා විසින් ජේසුස් වහන්සේ කුරුසිපත් කොට මරණයට පත් කළෝය.

උපමාවේ මතුපිට අරුත (කතාන්දරය) පමණක් තේරුම් ගත් සද්දුසිවරු " එසේ නොවේවා!" යි කීවේ උපමාවේ යටි අරුත (උපමේය) අවබෝධ කර නොගෙන බව පැහැදිලි ය. එවිට ජේසුස් වහන්සේ ඔවුන් දෙස බලා " එසේ වී නම් ගෘහ ශිල්පීන් ඉවත ලූ ගල ම කොතේ ප්‍රධාන ගල වී ඇත."..... යනුවෙන් වදාළේ සද්දුසිවරුන් විසින් එපා කරනු ලබන තමන්වහන්සේ එළිදරව් වන දිනය වැඩි ඇතක නොවන බව දැන සිටි හෙයිනි. එලෙස තමන්වහන්සේ ප්‍රතික්ෂේප කිරීමේ ආදීන ව ද තව දුරටත් මෙහි දී උන්වහන්සේ පැහැදිලි කර දෙන සේක.

එය මෙලෙස වේ;


ශු. ලූක් 20: 19-26
අධිරාජ්‍යයාට බදු ගෙවීම.

කලින් පවසන ලද උපමාව තමන්ට විරුද්ධ ව එල්ල කළ බව වටහා ගත් නායක පූජකයන් හා විනයධරයන් උන්වහන්සේ අල්ලා ගන්නට සෙවූ නමුත් සෙනග උන්වහන්සේ ගැන ප්‍රසන්නව සිටි හෙයිනි පසු බට විය. උන්වහන්සේ වැරදිකරු කරන පිණිස ඔවුහු තව දුරටත් ක්‍රියාත්මක වෙමින් අවංකයන් සේ පෙනී සිටින ඔත්තු කරුවන්

යැව්වේ එහෙයිනි. මෙවර ඔවුන් ජේසුස් වහන්සේගෙන් විමසූ පැනය වූයේ “ අප සිසර් අධිරාජ්‍යයාට බදු ගෙවිය යුතු ද යන්න ය. “ගෙවිය යුතුය” යනුවෙන් උන්වහන්සේ පිළිතුරු දුන්නේ නම් ජනතාව ජේසුස් වහන්සේට විරුද්ධ ව නැගී සිටිනු ඇත. මන්ද මේ වන විට බදු වර්ග දෙකකට යටත් ව ජනතාව මහත් පීඩාකාරී තත්ත්වයකට පත් ව සිටි හෙයිනි. අනෙක් අතට “ බදු නොගෙවිය යුතු යැයි” ජේසුස් වහන්සේ වදාළේ නම්, රෝම අධිරාජ්‍යයාට විරුද්ධ ව ක්‍රියා කරන කැරලි කරුවකු වශයෙන් වෝදනා කර උන්වහන්සේ පාවා දීම පහසුවෙන් කළ හැකි ව තිබූ හෙයිනි.

කාසි දෙවර්ගයක් යොදා ගෙන බදු වර්ග දෙකක් ගෙවීමට එකල ජුදෙව් ජනතාවට සිදු ව තිබිණි. මෙහි දී රෝම රජයට බදු ගෙවීමට සිසර්ගේ රූපය මුද්‍රිත ව තිබූ රිදියෙන් නිම වූ ‘දිනාර්’ කාසි භාවිත කළ යුතු විය. එහෙත් දේව මාලිගාවේ බද්ද ගෙවීමේ දී තඹ කාසි භාවිත කරන්නට සිදු විය. හේතුව යමෙකුගේ රූපය මුද්‍රිත කාසිවලින් එම බද්ද ගෙවීම ව්‍යවස්ථාවෙන් තහනම් වූ නිසාය.



පැරණි රෝම කාසි හා තඹ කාසි

මෙහිදී ‘දිනාර්’ කාසියක් අතට ගෙන, ඒ ගැන සෙනඟගෙන් ම ප්‍රශ්න ඇසීමෙන් ජේසුස් වහන්සේ ඊට නිසි පිළිතුර ලබා දුන් සේක. ඒ “සිසර්ගේ දේ සිසර්ටත්, දෙවියන් වහන්සේගේ දේ දෙවියන් වහන්සේටත් දෙන්නැයි” යනුවෙනි. මෙවිට ද උන්වහන්සේ කට වචනයෙන් අල්ලා ගන්නට නොහැකි වූ ඔවුහු ජේසුස් වහන්සේ ගැන පුදුමයට පත් වූහ.

දේව රාජ්‍ය කිසි සේත් ලෞකික රාජ්‍යයකට සමාන කළ නොහැකි බව මෙහි දී අවධාරණය කෙරේ. දෙවියන් වහන්සේගේ දේ දෙවියන් වහන්සේට දීම යනු අපගේ මුළු ජීවිතයෙන් ම උන්වහන්සේට සේවය කිරීම යි. ඒ අතර ම ලෞකික රාජ්‍යය වෙනුවෙන් කළ යුතු යුතුකම් අතපසු නොකළ යුතු බව ද ජේසුස් වහන්සේ තම පිළිතුරෙන් අවධාරණය කරන සේක.

ශ්‍රී. ලූක් 20:27-40
පුනරුප්ඵවනය ප්‍රශ්නය

ජේසුස් වහන්සේගේ ඉගැන්වීම් තම ඉගැන්වීම්වලට එරෙහි ව යන කළ තම මත තහවුරු කර ගැනීමේ අරමුණෙන් සද්දුසිවරු උන්වහන්සේ වෙත විවිධ ප්‍රශ්න නිර්මාණය කොට යොමු කළහ. නමුත් එම ප්‍රශ්නවල යටි අරමුණ මැනවින් දැන් ජේසුස් වහන්සේ ඔවුන්ට තව දුරටත් යමක් ප්‍රශ්න කිරීමට ඉඩ නොතබා ඒවාට මැනවින් පිළිතුරු දුන් සේක.

ජේසුස් වහන්සේ මරණින් මතු ජීවිතයක් (පුනරුඡ්ඡිවනය) ගැන සඳහන් කලත් සද්දුසිවරු මතු ජීවිතයක් ගැන විශ්වාසයෙන් බැහැර වූ පිරිසක් වූහ. පුනරුඡ්ඡිවනය පිළිබඳ විශ්වාසය භාසායට ලක් කිරීමත්, එම විශ්වාසය පිළිබඳ ව ජනතාවගේ සිත් තුළ සැකයක් ඇති කිරීමෙන් අරමුණෙන් මෙම “සත් දෙනෙකුගේ බිරිඳ වූ ස්ත්‍රිය” පිළිබඳ ව නිර්මාණය කළ පැනය සද්දුසිවරු විසින් ජේසුස් වහන්සේ වෙත ඉදිරිපත් කළ බව පෙනේ. මෙවර ද ජේසුස් වහන්සේ සද්දුසි වරුන්ගේ අභියෝගයට මුහුණ දෙමින් පුනරුඡ්ඡිවනය පිළිබඳ ව අපගේ දැනුම හා විශ්වාසය පුළුල් කළ සේක.

ඒ අනුව

අපගේ මෙලොව ජීවිතය හා මරණින් මතු ජීවිතයේ වෙනස මැනවින් පහදා දෙන සේක.

පුනරුඡ්ඡිවනය දෙවියන් වහන්සේගෙන් ලබන වරමකි. එම වරම ලබන්නෝ දේව දූතයන්ට සම වෙති. ඔවුහු දෙවියන් වහන්සේගේ දරුවන් බවට පත් වෙති.

මෝසෙස් පවා පුනරුඡ්ඡිවනයක් ඇති බව පිළිගෙන ඇත. මන්ද මෝසෙස් දෙවියන් වහන්සේ අමතන ලද්දේ “ආබ්‍රහම්, රීසාක්, ජාකොබ් ගේ දෙවියන් වහන්සේ යනුවෙන් වන හෙයිනි. (මෝසෙස් වනාහි සද්දුසිවරුන් ද පිළිගත් ව්‍යවස්ථාවලියේ කතාවරයාණෝ ය.)

සද්දුසි පාර්ශවය ව්‍යවස්ථාවේ කතා ලෙස මෝසෙස්තුමා පිළිගෙන තිබුණි.

ජේසුස් වහන්සේට තම මෙහෙවරේ දී පැමිණි අභියෝග මෙන්, උන්වහන්සේගේ අනුගාමිකයන් වන අපට ද එවන් අභියෝගවලට මුහුණ දීමට සිදුවනු ඇත. එවිට ;

- o සැබෑ ප්‍රශ්න හා එසේ නොවන ඒවා නිවැරදි ව හඳුනා ගෙන නිසි ප්‍රතිචාර දැක්වීමටත්
- o අවංකයන් ලෙස පෙනී සිටි වංක පුද්ගලයන්ගෙන් ප්‍රවේශම් වීමටත්
- o අපගේ ඇදහිල්ල අභියෝගයට ලක් කිරීම පිණිස නිර්මාණය කර අප හමුවට ගෙනෙන ප්‍රශ්නවල දී ප්‍රවේශම් වීමටත්
- o ජේසුස් වහන්සේ දෙවිඳුන් බව ම විශ්වාසයෙන් හා ඇදහිල්ලෙන් සියළු අභියෝගවලට මුහුණ දෙමින් සේවය කිරීමටත් අපට හැකි විය යුතු ය.

ක්‍රියාකාරකම

1. පහත සඳහන් ප්‍රකාශවල අදහස ඔබගේ වචනයෙන් ලියන්න.
 - i “මගේ ගෘහය යාවිඤ්ඤාවේ ගෘහයක් වන්නේ ය.”
 - ii “සිසර්ගේ දේ සිසර්ටත්, දෙවියන් වහන්සේගේ දේ දෙවියන් වහන්සේටත් දෙන්න.”
2. අපගේ ඇදහිල්ල දුබල විය හැකි අවස්ථා තුනක් කෙටියෙන් විස්තර කරන්න.